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FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Egy évre 8 k. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő:
FÜSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Ftissy J. 
Marosujvárott.

Nemzeti erőn!
fej IV. oC. í

A legutóbbi népszámlálás eddig 
még közzé nem tett adatait felolva­
sás alakjában ismertette az akadé­
mia ülésén Vargha Gyula az orsz. 
statisztikai hivatal tudós igazgatója 
és ezek az adatok bizonyára a leg­
igazibb örömmel töltik el minden ma­
gyar ember lelkét.

Mert az adatok szerint az 1910 
december 31-ikén megtartott nép­
számlálás az egész magyar biroda­
lomban 10,050,000 magyar anyanyel­
vűt talált, míg 1880-ban a magyar 
anyanyelvűek száma csak 6.445,000 
volt. Három évtized alatt tehát közel 
négy millióval növekedett a magya­
rok száma, a mi 55’9%-nak felel 
meg, mig a nem magyar ajkúak sza­
porodása ugyanazon idő alatt csak 
17-8%-ot tett.

Mikor negyven évvel ezelőtt 
1870 ben volt nálunk népszámlálás, 
a magyar bizodalom összes népessé­
gének csupán 41.2°/0-a volt a ma.

TÁRCA. 
LUCRÉTIA.

Irta: Welfnan» Rezsőné H. Perlaky Etelka.

Tarquinius Collatinus felesége, Luc- 
rétia elkeseredésében elbujdosott Róma 
pálmaerdő sűrűjébe, minthogy tiszta életé­
nek, gaz barátai által erőszakkal megcsor- 
bitott erényével nem nézhetett többé sze­
retett férjének szemébe.

A lelkiismeret, a fájdalom űzte őt, 
s nem vitt magával egyebet, mint egy 
elefántcsor.tnyelü fegyverkét, melyet a férje 
asztalán talált.

Messze bolyongott már, midőn az 
est leszállt s a misztikus félhomályt ahold 
tündéri fénye váltotta fel.

Lucrétia keservesen zokogva, kime­
rülve roskadt egy pálmafa pázsitos tövé- ; 
hez és mély, nyugtalan álomba merült. 

gyár és négy évtized elegendő volt 
arra, hogy a magyar anyaországban 
(i ehát Horvátszlavonország nélkül' 
54.5%.ra emelkedjék a magyarság 
számaránya. Ez tehát már azzal egy­
értelmű, hogy a magyarság jelenté­
keny abszolút többségben van a nem­
zetiségiekkel szemben és különös 
kedvezőnek kell tekintenünk a szám­
arányt akkor, ha figyelembe vesszük 
hogy a nemzetiségiek mily csekélj 
mértékben szaporodtak harminc é5 
alatt a magyarsághoz képest.

Ezek a tények igen büszke ön­
tudattal tölthetnek el bennünket. A 
magyar faj erőteljes életképességé­
nek, fejlődésképességének tanulsága 
a Vargha Gyula számai és mindéi 
okunk meglehet rá, hogy bizalom­
teli reménykedésekkel nézzünk i 
n agyar Demzet további jövője elébe, 
láttára annak, hogy rövid harminc 
év alatt mily hatalmas progresszió­
ban emelkedett e nemzet fiainak a 
száma.

A rideg statisztikai számok azt 
is mutatják, hogy helyes, jő és okos 
irányban haladtunk nemzeti fejlődé­

< Halvány holdsugár tör át a résen s
> megilleti az alvónak vonagló arczát, hom- 
í lokát, mintha egy gondolatot akarna fel­

ébreszteni, de a kimerült test meg-meg 
rendülve tovább fűzi nyugtalan álmait.

A lélek kibontakozik öleléséből, mint 
a pillangó a gubóból s a messze távólba 
száll- Csendes ragyogó az éjszaka, egy-egy 
csillag hullása teszi még varázslatosabbá 
a költői nyugalmat.

Alant pókhálószerő ködben szunyád­
nak a ciprusfák, mig egy éji madár ha­
lálos sivitással szeli át a levegőt.

Mintha a messze távolban a nimfák 
táncolnának egy faun fuvola hangjára, 
melyet az erdő mélyében a mérges növé­
nyek foszforeszkáló fényénél parányi erdei 
manók irigy szemmel lesnének.

Az árnyas völgy ölében lidérc tüzek 
röppennek titokszerüen tova, mintha go­
nosz szellem bolyongva keresne magának 
helyet.

A hold mind magasabbra emelkedik í 
Lucrétia felül álmában és rémesen kitágult ' 

sünk tekintetében s hogy tehát ezt 
az irányt kell követnünk ezentúl is. 
Mert nem biztató és büszkeségre okot 
adó-e az nekünk, hogy pl. a szerb— 
oláh nyelv területén 5.1%-ról 
21.7%-ra, a tiszta tót nyelvterületen 
9.5-ről 32.3%-ra, sót a német nyelv­
területen 18.9-ről 140.5%-ra emelke­
dett a magyarság számeránya, vagy 
hogy a Bécscsel szomszédos Pozsony­
ban harminc év alatt 15.7-ről 46.6°,/o-ra 
emelkedett a magyarság száma? 
Ugyanilyen örvendetes fejlődést lá­
tunk mindenfelé a nemzetiségi vidé­
keken is és hogy jövőnk mennyire 
kecsegtető, amellett szól az is, hogy 
a nemzetiségiek között sok már az 
olyan, aki magyarál is tud. Össze­
sen 12 millió ember, tehát a népes­
ségnek 57.4% beszél ma már ma­
gyarul, mely arányszám a magyar 
anyaországban 64.7%.ra emelkedik.

Kétségtelen, hogy ezt az örven­
detes eredményt kultúránk, iskoláink 
segítségével tudtuk elérni. Az isko­
lába járó gyermekek és főiskolai 
hallgatók száma túlnyomó nagy rész­
ben magyari És csak igen jelenték-

pupilákkal bámul az ijesztő semmiségbe 
Zilált lelke rémképeket lát: nyitott szem­
mel alszik tovább.

A földek között a folyó ezüstös sza­
lagja kanyarog, látni a gyalog ösvényeket 
melyek a városba visznek, benéz a széles 
ablakokon, ahol férjét látja vérben forgó 
szemekkel tomboló dühében.

Lucrétia balra fordul. Vasmarokkal 
tépi kebelét, mintha szivét akarná önné 
körmeivel kivájni.

A város alszik, a fehér házfödelek 
fénylenek, a tornyok keresztjei ragyognak 
a nyugodt világosságban.

A virágos kertekből nyirkos párával 
virágillat terjeng. De illatnál, fénynél ma­
gasabbra száll a zaklatott lélek, mint az 

i üldözött madár.
Eltűnnek az alacsony emberi tanyák, 

erdők, völgyek, a tó csillogó tüze, Ekko r 
kiemelkedik a hegyláncz a fekete szirtek 
között, a szakadékokban megbuvik a der­
mesztő sötétség a jégmezők ormai zöld 
színben fénylenek. A kősziklák fészkeiben

írószerek,

iskola-táskák,

Tolltartók, rajztáblák, rajzsinek, léniák, háromszögnek, irkák, 
könyvszijak, kalamárisok, írónők és mindenféle iskola-szerek 

bő választékban és jutányos árban kaphatók.
PiSssy b. könyvkereskedésében

Vidéki .SSÜI6M 1 ügyben Itt felvilAgoaitást
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télén immár az analfabéták száma a | 
magyarság közt, holott egyes nemzeti« > 
ségeknél még mindig sajnálatosan I 
jelentékeny az irni-olvosni nem tudók ( 
száma. Ez pedig a mi kulturális fö­
lényünknek a bizonyítéka.

Szóval az egységes magyar nem­
zeti állam kialakulásainak kristályo­
sodó folyamata a legjobb utón nem 
halad. Kétségtelenül vannak még- 
hibák, fogyasztkozások állami életünk­
ben, melyeket eí kell tüntetnünk, 
hogy a nemzeti fejlődés processusa 
annál nagyobb intenzitással mehessen 
végbe. De hiszen évről-évre tökéle­
tesednek az eszközök is nálunk, 
melyek kultúránk növelésére hivat­
ván, és erős a hitünk, hogy a leg­
közelebbi évtizedek alatt még jelen­
tékenyebb mértékben emelkedik a 
magyarság ereje, különösen ha erre 
a eélra őszinte lelkesedéssel fog 
össze minden faktort és ha véget ér 
az az országrontó ellenzéki munka, [ 
mely mindenképpen perhore3zkálandó 
de a nemzeti fejlődés érdekeinek 
szempontjaiból különösen az.

Ébresztő!

Vidéki tudósítóinkat és munkatár­
sainkat bizalommal felkérjük, hogy 
szíveskedjenek lapunkat tudósításaik­
kal, dolgozataikkal gyakrabban és 
rendszeresen felkeresni, mert főké­
pen hir-rovatunk általánosan elismert 
tartalmassága, változatossága és 
gazdagsága csak úgy érhető el, ha 
lapunk hű krónikása az egész vár­
megye jelentősebb eseményeinek, a 
társadalmi élet fontosabb mozzana­
tainak. Ezzel az ambicióval a „MAROS- 

elfeküsznek a bágyadt felhők kigyószerü 
foszlányai s az örökhófedte hegycsúcsokon 
megpihen a holdsugár.

A szél is aludni tér, mily csöndes 
mily légies, mily tágas minden . . .

Itt a hold a némaság egyetlen őre 
s az emberi lélek az egyetlen élő.

Szabadon mint a bérezi sas, testétől 
elszakadva a térbe, az űrbe a magasságok­
ba, bánatosan földöntúli gyászában szinte 
megsemmisülve, a mélységek fölött száll, 
kering egészen átengedve magát az őrült 
rohanás fájó gyönyöreinek.

Mögötte eltűnik a hegylánc, mormo­
gó zugás váltja fel a csendet, a tenger az, 
mely nem alszik soha, hivogatóan kínálja 
lágy ölét a meggyötört testnek.

Hatalmas tüdeje kitágul és összehu- 
zódik, néha pihegve végtelen munkájában 
óriásilag veri habjaival a partot, mintha az 
élet nagy érverése volna.

De a zaklatott lélek mind magasabbra 
Száll, a föld elmarad tőle valahol a mély­

ség fenekén, áttörve a fellegeken a fény- I 
árban az úszó hideg átlátszóságába emel- I 
kedik. |

Most aranyos biborfényben villognak 
felette a menny gyémántjai az utolérhe­
tetlen éter közepette, de Lucrétia az anyag 
porától beszennyezve érző magát, száll ne­
héz tehertől nyomva, sülyed lefelé a vég­
zetes űrbe ... Az égboltozat elsötétül, 
a hold, mely nagy mint egy világ, mind 
jobban eltávolodik.

Látni a ziláltan szerte omló hegy­
ormokat, kiégett krátereket siváran jéggé 
fagyva, élettelenül mindent. Fölötte és 
alatta végtelenség, melyet gyönge gondo­
lat kimérni nem képes, az örökkévalóság 
csapkodjakörül lehelletével s földöntúli 
borzadály lepi meg.

Térj vissza , hazádba szálló vándor­
lótok, mig a titokzatos áramlattal és örvé­
nyek mindörökre el nem ragadnak.

Nézd, odabenn a melyben ahol alat­
tad úsznak a könnyű bárányfelhők, még

UJVÁR“ a közérdeket szolgálja 
lelkes igyekezettel s olvasó tábora 
iránti készséges figyelemmel.

Kérjük tehát munkatársainkat, 
ne némuljanak el nagy időkre, hanem 
adjanak életjelt gyakran magukról, 
vagyis vidékük életereinek működé­
séről, szive dobogásáról s legyenek 
ezzel segítségünkre a hírszolgálat 
terén magunk elé tűzött nagy köte­
lességünk minél ideálisabb teljesíté­
sében !

Azt is közölnünk kell még, hogy 
a minket nem támogató, végkép „el­
némult ‘ tehát csak címzetes munka­
társak tiszteletpéldányainak további 
küldését be kell szüntetnünk.

Tehát a minél gyakoribb viszont­
látásra !

A szerkesztőség.

HÍREK
— Kinevezés. A marosujvári m. 

kir. főbányahivatal a kerületéhez tar­
tozó bányászati altiszteket a szerve­
zés alapján f. év november hó 15-étöl 
előléptettej illetve kinevezte és pe­
dig: Ott Antal m. kir. kovács és 
gépműhely intézőt. Szilágyi Péter, 
Gőbel József, Parajdi és Matyasovszky 
János, Désaknai m. kir. bányainté­
zőket művezetőkké, továbbá Tomkó 
Andor müpallért és Dűli Gyula m. 
kir. bányafelvigyázót bányaintézőkké 
nevezte ki.

— A gyulafehérvári törvény­
szék uj elnöke. Eördögh Virgil cu- 
riai biró a törvényszék elnöke a múlt 
héten vette át a törvényszék veze­
tését. Pénteken e hó 15-én a vidéki 
kir. járásbíróságok vezetői tiszteleg­
tek és mutatkoztak be az uj elnöknél

— Vivő-akadémia. Mint már je­
leztük Szántay Ferencz vivómester e 
hó 30-án a kincstári vendéglő helyi­
ségében tánccal egybekötött vivó- 
versenyt rendez tanítványaival. — A 
vívó gárda nagy ambicióval készül a 
versenyre.

— Erzsébet gyászünnepélyekröl 
valamint a ruhakiosztásról szóló tu­
dósításunkat lapunk következő szá-

I mában hozni fogjuk.

— Virilisták névjegyzéke. Maros­
újvár nagyközség képviselőtestületé­
nek az 1913 évre megállapított és 
helybenhagyott névjegyzék szerint a 
képviselőtestületnek legtöbb adót 
fizető (virilis> tagjai és póttagjai a 
következők lesznek:

Ammóniák szódagyár 56788 K 
69 f, Magy. Bank és Kér. R.-T. 5855 K 
50 f, Soisnul takarékpénztár 2811 K 
45 f, M. kir. bányakincstár 2726 K 
18 f, Marosujvári takarékpénztár 
1587 K 32 f, dr. Moráriu Gyula 
520 K 80 f kétszeresen, Agrár ta­
karékpénztár 514 K 10 f, Benedek 
Farkas 436 K 36 f, Bányatárspénztár 
419 K 60 f, Salamon Dávid 365 K 

' 60 f, dr. Nagy Samu 328 K 10 f 

lejebb van a föld, ahol ölelő karok'várnak 
rád I

Már látni a hegygerinceket, melyek­
nek lábánál ismét ott sóhajt a tenger a 
városok tornyait, a békésen szunnyadó fal 
vakat.

Az éjszaka sápad, a réten kigyul- 
nak a pásztortüzek s megszólal a furulya, 
a kakasok kukorégolnak. Hajnalodik . . 
virrad . . .

Lucrécia felrezzen gyötrelmes álmá­
ból s a közelben ismerős hangokat hall 
atyja és férje szeretettel hívogatják őt, de 
szégyentől és félelemtől őrjöngő lélek 
határtalanságában Lucrécia vadul kapja 
fel finom fegyverét, s a következő percben 
hófehér kebelét vér borítja el és nem fél 
már semmitől.

Í1K
Néuieatieh. S8 eljegyzési kártyák, 
i W wp Wp w « legelegánsabb kivitelben s legolcsóbb árbaa

_  _ __ ___ készíttetnek
Fűssy J. könyvnyomdájában £ £ & £ *
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kétszeresen, Weinrich Károly 310 K | 
40 f, Virág János 300 K 20 f, Fischer 
Izsák 284 K 09 f, Gál Béla 283 K 
kétszeresen, Grün Géza 263 K 97 f, 
dr. Jány Győző 260 K kétszeresen, 
Dunst Győző 253 K, Róth Sándor 
249 K 70 f, dr. Dénes Arthur 205 
korona 20 fillér.™

A névjegyzékek a ’főszolgabírói 
hivatalnál megtekinthetők, azonban a 
felebbezési határidő már lejárt, az 
ellen esetleg felszólamlásokat eszkö­
zölni már nem lehet.

— Szimfonikus hangverseny. A 
bányászzenekar által a vizkárosultak 
javára december első szombatján tar­
tandó szimfonikus hangversenyről a 
műsort egész terjedelmében az aláb­
biakban közöljük:

1. Mendelsohn. Nászinduló a 
Ezentiváni éji álom dalműből.

2. Auber : Fekete dominó nyitány.
3. Muzsik: Eredeti ábránd.
4. Muzsik : Tárogató duett és 

soló előadva Koncz Albert és Bognár 
Dénes urak által.

5. Haydu; 11-ik Szimfónia (Ka­
tonásan)-

6. Thomasz: Raymúnd nyitány.
7. Donizetti: N gy dallam 

Eleonóra die Girienna dalműből.
8. Bachó : Magyar ábránd
9. Dostal : Zita keringő.
10. Olischt: A cigány táborban 

induló.
A hangverseny a Stefániabáuya 

intézkedőjében lesz megtartva kez­
dete pont 8 órakor.

Zenekarunk ezzel a fényes mü- 
sorpontokból álló nivós programmal 
tanúságot fog tenni magas színvona­
láról, képzettségéről és elhaladásá­
ról. A törekvő zenekar lelkes igye­
kezete a legmelegebb méltánylást 
érdemli a közönség részéről s hisz- 
szük, hogy hangversenyen impozán­
sul fog megnyilvánulni.

— Borellenőrző bizottság já­
rásunkban. A földmivelésügyi mi­
niszter 1912—14 évekre kinevezte a 
borellenörző bizottságot és pedig a 
marosujvári járásba elnökül Szász 
József lándori, tagokul Bora Bene­
dek és Fazekas Árpád birtokosokat.

— Öngyilkosság a Mészáros téren. Egy 
52 éves őszbecsavarodott ember vált meg

az

f. hó 14-én az élettől. Az Önkyilkos Bal­
cser János volt, aki hosszú idők óta Ru- 
becz Vendel marosludasi vásári gyolcsos- 
nál állott szolgálatban. Hi'-en és lelkiisme­
retesen követte az öreg kocsis vásárról- 
vásárra gazdáját s így városunkban is 
minden héten megfordult.

Az utolsó időben Balezer családi viszá­
lyokról panaszkodott, mely láthatólag ked 
vetlenné, életunttá tette az egyébként élet- 
vidor óreget. Az alkohol bufelejtő erejében 
bízva, Írásnak adta magát. De úgy látszik 
ezt is megutálta, mint az életet, melynek 
folyó hó 14-én este borzalmas módon vetett 

‘ véget. Ugyanis a vásári áruk lerakása után 
Balezer János egy köteg szénával vállán 
a lovak etetésére indult. E helyett azonban 
az öreg a város legsötétebb zugában meg­
húzódva a szénáról leoldott kötelet nyaka- 
köré fonta s Bartha Simon kerítésének 
egyik sasfájára felakasztotta magát. Midőn 
észrevették a szerencsétlen ember már 
halott volt. S minthogy az öngyilkoson kül- 

| erőszak nyomai nem látszottak, Balezer 
| Jánost a hullaházba szállították.
I

í

I

— Â Cigarillos vidékén is kap­
ható. A pénzügyminiszter hirdetést 
bocsátott ki, mely szerint az általá­
nos forgalomba felvett Cigarellos 
szivar 1912 december 15-től kezdve 
az összes dohány nagyárusok illetve 
dohánykisárusok utján általános for­
galomba kerül. A Cigarellos ára az 
árusok utján általános forgalomba

j kerül, A Cigarellos ára az árusok 
t részére 1000 drb 45 K , 100 drb.
| 4 k. 50 f., a fogyasztók részére 1000 
| drb 50 K, 20 drb. kartondobozokba 
• csomagolva 1 K, 1 drb. 5 fillér.

— Népszerű felolvasások, A marosuj- 
| vári polgári olvasókörben, eddig minden ev 

november havában kezdetét vette az isme­
retterjesztő felolvasások megtartása. E nép­
szerű felolvasó esték lelkes és buzgó ren­
dezőjének Szilágyi Aladár ref. lelkésznek 
távoztávai, úgy látjuk feledésbe megy, mi­
vel mindeddig semmi értesítést nem vet­
tünk arról, hogy a valóban tanulságos fel- j 
olvasások ez idén is folytattatni fognak. • 
Kérjük az elnökség eziránybani szives I 
intézkedését.

— Állaton állott bosszút. A bosszú- í
állásnak egy különös módját találta ki R. 
A. csekelaki lakos. Ugyanis Heller Ferenc 
haragosának egy szép lovát késével hasba 
szúrta háromszor úgy, hogy a szegény pára 
azonnal megdöglött. Tettest a kir. járás­
bíróságnak feljelentették.

— Magyarország népessége. Az 1910. 
évi népszámlálás szép eredményeket mutat 
fel. A tiszta magyarság kerek számban tiz 
millió ötvenezer lelket tesz ki, ami 54.5 
százalékot je'ent. 1880-ban 46, 1890-ben

48, 1900-ban 51.4 százalék. Kétségtelenül 
ez a . zép eredmény még fokozódna, ha 
közegészségügyi és szociális intézkedések­
kel fejlesztenék a kormányok az országot

— Az európai nagyhatalmak had­
serege. A mostani háborús világban 
nem érdektelen az a kimutatás, amely 
az egyes európai hatalmak haderejét 
a következőben tünteti fel és pedig: 

Ausztria-Magyarország békelétszá­
ma 390.000, hadi létszáma 2,260.000 
ember.

Németország: békében 546.300, 
háborúban kerek 5 millió ember.

Oroszország: békében 1,420.000 
háborúban 3,500.000 ember.

Olaszország : békében 294.000, há­
borúban 3, 600.000 ember.

Franciaország: békében 598.000,
I háborúba 4, 500.000 ernbr.

Anglia: békében 435 000, hábo­
rúban 950.000 ember.

Így tehát mig a szövetséges há­
rom nagy hatalomnak: Ausztria-Ma- 
gyarországnak, Németországnak és 
Olaszországnak együttvéve összes 
hadiereje tiztnilliónyolcszázhatvanezer 
ember, addig ezzel szemben az ellen­
tétes másik három nagyhatalomé: 
Oroszország-Franciaország és Angol­
országé nyolcmillióklieneszáztövenezer 
ember, vagyis egymilliókilencszáztiz 
(közel kétmillió) emberrel kevesebb. 
Ezt nem is érdektelen tudnunk a 
mai mozgositásos és világháborús 
hírektől telitett időszakban. . .

— Ismét vonatkisiklás. Megint borzal­
mas vasúti karambol történt. F. hó 11-én 
este Magyaró állomás mellett a székely 
körvasút egy magános mozdonya a pályán 
vele szembement hajtányba beleütközött. 
A hajtár.yon Horváth Sándor pályaőr, öt 
éves kis fia és apósa ültek. Az összeütkö­
zés következtében a hajtány a mozdony 
kerekei alá került s a kis fiú azonnal ször­
nyet halt, apja haldoklik, az öreg ember 
az utolsó pillanatban leugrott és épen ma­
radt. A félredült mozdony és pályatest 
nagyon megrongálódtak. A közlekedés át­
szállással történik. A vizsgálat folyamat­
ban van.

— Nagy tűz. Bethlen községben folyó 
hó 5-én este kigyulladt a Hirsch-féle könyv­
nyomda és rövid negyedóra múlva már a

I a szomszédos épületek is lángban állottak. 
, A tüzet egy a nyomdában felborult petró- 
i leum okozta. Az utca mintegy 60 méter 
i hosszúságban leégett.

— Aki meggondolta a dolgot. A köz- 
i igazgatás egyhangú gépezete néha eszten- 
{ dókig zakatol zökkenés, szin- és izváltozás 
‘ nélkül. Mindennap ugyanazok az esetek, 
; évtizedek óta ugyanazon sablon szerint el- 
j intézve és bizony nincs csodálni való azon, 
• ha a közigazgatási tisztviselők olyan nagy 
j kérdést csinálnak abból, hogy öt évvel 
; hmarább, vagy később tojjék le a teljes 
: nyugdíjjogosultságra vonatkozó szolgálati 
‘ idejük.

Igazán nagyon ritka eset, hogy a min­
dennapi hivatalos eljárások közé olyan

Cs. és kir. udvari szállítók ! ! 

csóbb butorvásárlasi forrás 
Erdély legnagyobb bútorgyára 
Mestitz Mihály es Fiai 
butogyárosok Marosvásárheltyt Széchenyi t. 41 sz.

Kolozsvárt llnio-utcza 7. szám.

Csakis kitűnő minőségű árukat hoz forgalomba és azokért a 
legmesszebb menő jótállást vállalja. Hitelképes egyéneknek 
árfelemelés nélkül részletfizetésre. Vidéki meghívásra bemu­

tatjuk gazdag mintagyüjteményünket.

Menyaszonyi kelengyék rendkívül nagy választékban

Fürészgyárunkban mindennemű épületfa, deszka pléh 
zsindely és elsőrendű tolgyfaparkett olcsón kaphatóI
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kedves és a maga naivságában az őszinte 
humor olyan ellenálhatatlan erejével ható 
momentum ékelődjék, mint az a szűkszavú, 
négy-öt soros levelecske, melyet egy egy­
szerű székely leány intézett az árvaszékhez.

Az eset előzményei gyanánt csak a 
következőket szükséges <udni:

„Ha egy 2O-ik életévét még el nem 
ért árva hajadon férjhez akar menni, ak­
kor a vonatkozó törvényszakasz érteimé­
ben házasságához a gyámügyi hatóság 
beleegyezése szükséges.“

Ilyen okból kérte a gyámügyi ható­
ság engedélyét ez az eladó leány is, mi­
előtt azonban kérelme elintézfetett volna, 
a következő szövegű újabb levelet intézte 
az árvaszékhez :

„Tekintetes Árvaszék
Tudatom a Tek. Árvaszéket, hogy 

azon ügyről a mire kértem Nagy Pistára 
vonatkozólag saját tapasztalatommal meg 
gondoltam és igy az ügyet hátrahagytam.

Maradok tisztelettel
a Tek. Árvaszéknek.“

így, szó és betű szerint. Az árvaszék 
árvájának nem kell többé Nagy Pista. A 
kiskorú leányzó elég nagykorúim gondol­
kozott, vagyis „Saját tapasztalatával meg­
gondolta és az ügyet hátrahagyta.“ óh 
szegény Nagy Pista! . . .

— Erdélyi városok a földgázért. A 
mióta kiderült, hogy az erdélyi részek 
mily dús földgázforrásokat rejtenek mé- 
hükbe, az erdélyi városokat igen élénken 
foglalkoztatja a földgáz kihasználásának a 
kérdése. Tudjuk, hogy Marosvásárhely 
vállalkozó szellemű agilis polgármestere 
alapos ismeretek szerzése céljából a föld­
gáz felhasználásának a tanulmányozására 
Amerikában is járt. Alig van erdélyi vá­
ros, amelyet nem foglalkoztatott volna a 
földgáz bevezetésének a kérdése, mert jól 
tudjak, hogy ennek helye megoldása ösz- 
szefüggésben van a helyi ipar éB pedig 
gyáripar fellendülésével s ezzel kapcso­
latban a lakosság jólétének a kérdésével. 
Legutóbb Brassó, majd Nagyszeben városa 
tárgyalta a földgáz ügyét s megkereséssel 
fordult a városok kongresszusához, hogy 
a pénzűgyministernél odahasson, miszerint 
azok a földgázfurások, amelyek a közelben 
fekvő városok által kihasználhatók, meg­
felelő bérösszeg ellenében ezeknek a váro­
soknak engedtessenek át és ne legyenek 
majd kénytelenek azt drága pénzen köz­
vetítő vállalkozótól vásárolni. Utóbb Seges­
vár városa is értesítette a kongresszust, 
hogy ő is csatlakozik Nagyszeben meg­
kereséséhez.

— Gyógyíthatatlan betegségnek tar­
tották évszázadok óta az Epilepsiát. E 
régi hit azonban újabban elveszti jogosult­
ságát, mivel megbízható értesülésünk van 
arról, miszerint egy budapesti specialista 
orvos tudományos alapon és bevált mód­
szer szerint gyógyítja az epiieptikus be­
tegeket és e módszerével a baj gyökeres 
gyógyítását teszi lehetővé mit a gyógyult 
testek nagy száma bizonyít. Ez orvos Dr. 
Szabó B. Sándor (Budapest, Nagykorona- 
utca 18.) Ki gyógyulást keresőknek díj­
talanul ad fölvilágositást.

— Pasteur-intézet Kolozsvárt, 1913 
január 1-töl kezdve a veszettállatok 
marásának áldozatul esett embereket 
nem kell többé Budapestre vinni, mert 
az m. kir. kormány engedett az er­
délyi vármegyék kérésének és arra 
való tekintettel, hogy a bpesti Pasteur 
intézet egyrészt túlzsúfolt, másrészt 

pedig a betegek contingensének leg­
nagyobb részét az erdélyi vármegyék 
nyújtják, a jövő évi költségvetésbe 
beállította a Kolozsvárt, létesítendő 
Pasteár intézet költségeit, másfél mil­
lió koronával. Ezen intézmény fel­
állítása valóban nagy áldás úgy kö­
zelségénél, mint humanitásánál fogva.

—- Könyeimfien játszik a pénzével az 
aki külföldre fordul hangszerért, mikor 
az összek hangszereket jóval olcsóbban 
és jobban beszerezheti itthon Wagner a 
“Hangszer-Király,, országszerte elismert 
elsőrendű hangszeráruházában, Budapest 
Jőzsef-körut 15. Kérjen a saját érdekében 
még ma mielőtt elfelejtené ingyen és bér­
mentve egv nagy fényképes ’hangszerár- 
jegyzéket. Óvás: Figyeljen jól a pontos 
csimre és házszámra.

— Elkésett ősz! vetések. Az idei ab- 
normis esztendő ugyancsak megviselte 
gazdáinkat. - Hónapokon át nem végezhet­
nek semmiféle rendszeres munkát. Leg­
több helyt a talaj túl nedvessége | miatt az 
őszi hónapokban szántani egyáltalán nem 
lehetett. Tavasziak alá szántva még nin­
csenek s az őszieket most november hó 
folyamán vetik ott a hói lehetséges. De 
Különösen Erdélynek jelentékeny részé­
ben annyira át vannak ázva a szántóföl­
dek, hogy ökör nem léphet rá elsülyedés 
nélkül. Ilyen körülmények között nemcsak 
egy pár százezres kát. holdal detán egy 
pár milioval is kevesebb lesz az őszi ve­
tés mint szokott lenni. 8 nagy kérdés, 
hogy az elvetett területek is adnak-e ter­
mést vagy nem. Az idő már novemberben 
olyan hűvös hogy az elvetett ősziek kike­
lése és fejlődése kérdéses, annyival is in­
kább mert a talajban túl nagy mennyisé­
gű víz van a melynek megfagyása meg­
rongálja összeszaggatja a még túl gyenge 
gyökérrétet és megakasztja a fejlődést. 
Ügy látszik tehát, hogy ebben a gazda­
sági évben az elmaradt őszi vetéseket tavaszi 
árpával vagy zabbal kell pótolni, — a 
melyek bizony teljes pótlást az elmaradt 
búzával szemben nem egy könnyen adnak.

Szerkesztői üzenetek.

— K. I. Marosujvár. Csak oly cik­
keknek engedünk teret, a melyek közér­
dekű s nem — mint az öné — egyéni 
célokat szolgálnak. Az „altéra pax“ érde­
kében, mint eddig, úgy ezután is szívesen 
állunk bárkinek rendelkezésre, de feltétlen 
megkívánjuk, hogy ineriminálás alkalmá­
val az eszközök válogatottan, lapunk irá­
nyának megfelelően használtassanak. S ön 
cikkében ezt legkevésbbé sem követte. 
Lapunk tiz évi fenállása bizonyítja, hogy 
munkatársaink sohasem támoszkodtak oly 
tényekre, melyeknek igazságához csak a 
legkisebb mértékben is kétely férkőzhe­
tett. így van ez a jelen esetben is. A hir 
közlemény igazsága felől — hangoztatjuk 
— mi is meggyőződtünk. Bizonyítékok áll­
nak rendelkezésünkre. Óva intjük tehát 
az egyenetlenségtől, mert az Önre nézve 
csak káros következményekre vezetne. 
Egyben ismételten figyelmeztetjük a mu­
lasztások pótlására, mert mint annak előtte 
úgy ezután sem fagunk a közérdekek ro­
vására elkövetett mulasztások pertraetálá 
sától elzárkózni. Ha ellenben rosdás cik­
két mégis villogtatni akarná, úgy rajta. 
A kiadóhivatal által közölt dij ellenében 
szívesen rendelkezésre bocsájtjuk lapunk 
„nyilttér“ rovatát. Kéziratokat nem adunk 
vissza.

Többeknek. Jövő számunkban felelünk.

Magyar királyi államvasutak Üzlet­
vezetősége Kolozsvárit.

Sz. 32637-1912 II.

Versenytárgyalási Hirdetés

A magyar királyi államvasutak ko­
lozsvári üzletvezetősége a marosujvári Ma- 
roshid vámszedési jogának 1913 évi január 
hó 1-től 1918 évi december hó 31-ig ter­
jedő őt évre való bérbeadása iránt nyil­
vános pályázatot hirdet.

A részletes feltételeket tartalmazó 
szerződés-tervezetet és az ajaánlati minta 
a magyar királyi államvasutak kolozsvári 
üzletvezetőségénél (Kolozsvár Bocskay-tér 
4 sz, II emelet 52 ajtó szám) valamint a 
nagyenyedi osztálymérnökségnél díjtalanul 
kapható.

Az előirt módon kiállított!, ivenként 
egy koronás m, kir. okmány bélyeggel el- 
látott ajánlatott, az ivenként 30 filléres 
okm;ínybélyeggel ellátott szerződés-terve­
zettel együtt mindkettőt teljesen kitöltve 
az ajánlattevőnek két tanú elöttemezése 
melletti aláírásával ellátva, legkésőbben 
f. évi november hó 20-án déli 12 óráig a 
fennemlitett üzletvezetóség titkárságánál 
kell benyújtani, vagy oda beküldeni.

Csak szabályszerűen kiállított, pe­
cséttel lezárta, sértetlen borítékban elhelye­
zett és közvetlenül vagy posta utján bea­
dott ajánlatokat fogunk tárgyalás alá 
venni.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári üz­
letvezetőség gyüjtőpéntáránál f. évi nov­
ember hó 19- d. u. I óráig bánatpénz fejő­
ben az évenkénti ajánlati összeg 5°/o át 
készpénzben vagy állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban letétben helyezni, 
vagy oda posta utján beküldeni!

Az értékpapírokat a budapesti áru 
és értéktőzsdében legutóbb jegyzett, de p. 
névértéket meg nem haladó árfolyam sze­
rint számítjuk,

Az ajánlatok felett f. é. december 
hó 20-ig történik döntés. Az ajánlattevők 
ajánlataikkal ezen időpontig kötelezettség­
ben maradnak.

Bánatpénz nélkül vagy később be­
nyújtott, valamint az olyan ajánlatokat, 
melyeket nem az előirt módon tesznek, 
vagy a melyeket szerződéstervezet nélkül 
nyújtanak be nem vesszük figyelembe,

Az alulírott üzletvezetőség fenttrtja 
magának azt a jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok között az .ajánlati összegre való 
tekintet nélkül szabadon választhasson.

Koloszvár, 1912 évi okt, hóban.

Ab üaletvesetőség.

ÓRIÁSI 
NAGY 

választék

vágógép, beszélőgép, kenékpái1 és lemeze^
kedvező részletre.
JAVÍTÓMŰHELY!

KELEMEN MÁRTON
SZEGED» Oroszlán-ütcza.

SPECIÁLIS IRÓÚÉP JAVÍTÓ-MŰHELY.
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

Nyomtatványok.- ’ Mindennemű iskolai- ügyvédi-jegyzői nyomtatvá­

nyok jutányos árban kaphatók F U S S Y J. könyv- 
kereskedésében. -..............

Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.
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— Ajánlok megvételre antipuar árban 
egy 13 kötetes Dr. Térfy összeállítással 
(frill-léle magyar törvényeket Fiissy József 
könyvkereskedő Torda.

Kiadó:
fíjsksy József.

Kényelem 
egyik 

fokéi léke az 
egészségnek.

Adjon nekünk alkalmat, hogy 

lakását szakszerű tudásunkkal a leg­

szebben és legmodernebb kivitelben 

kényelmesen berendezhessük.

SZÉKELY és RÉTI 

bútorgyára 
tagvágárlielg, Bra^ó.

Széchenyi-tér 47 sz. Kapu-utca 60.
Hitelképes egyéneknek árfelemelés nél­

kül részletfizetésre is.

SZŐLŐOLTVÁNYOK!
I1Kiváló szép egy és kétéves gazdag 

gyökérzetü ssokványminőségü fás­
oltványok a legjobb bor- es legszebb 
csemegefajokból, közöttük „Kreaca“ 
(Bánáti Rizling), a legjobb es rendkí­
vüli bőtermő borfaj és „Muscát Csaba­
gyöngye“ a legfinomabb és legkoráb­
ban érő csentegefaj. Ezenkívül ame­
rikai, sima és gyökeres szőlővesszők a 
legjutányosabb árak mellett eladók. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.I

Erzsébet szolőoltváojtelep 
igg Tulajdonos: S MID T MÁTYÁS 
M Bogáros

f

I

íJ

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok juta 
nyos árban 
kaphatok;
Fíissy J. 
könyvkeres­
kedéseben. 
Esküvői-kár- 
tyák, báli- és 
menyegzői 
meghívok

jutányos ár-1 
bán ég gyorsan 
készíttetnek

A könyvpiac szenzációja!
Két hét alatt 45.000 

példány fogyott el 

A Háztartás Könyvtára 
Kipróbált receptek. 
Szerkeszti: KÜRTHY EMILNÉ.

1. Hús- es böjti levesek
2. Levesbe való tészták és mellékételek
8. Különféle előételek
4. Tojás-ételek
5. Marha, borjú- és sertéshús ételek
6. Szárnyasok és szárnyas vadak
7. Nyúl-, őz- és egyéb vadhúsok
8. Halak elkészítése
9. Különféle főzelékek

10. Gyűrött és kifőtt tészték
11. Élesztős tészták ős rétesfélék
12. Torták könyve
13. Sós ős édes mártások
14. Édességek és cukorkák
15. Apró sütemények
16. Különféle italok
17. Jóiző kenyérsütés
18. Fagylaltok, koesonyák, krémek
19. Gyümölcs-befőzés
20. Zöldség, uborka stb. eltartása

Egy-egy kötet ára csak 20 fillér.
Megrendelésnél elegendő a számok közlése. Egyes kötetek meg- 
rendelésénél 5 fillér portéra küldendő. Mind a 20 kötetet ára 
bérmentve 4 korona. Szétküldés csakis a pénz előleges be­

küldése ellenében.

.HÁZTARTÁS“ kiadóhivatala, Budapest Eötvös-u. 36.

t

C SODA
Trombita

Ijdonságl Csodaréztrombit;
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta 

bármilyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita“ 
rendkívül erős, vastag sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fujható, 45 cm. hosszú, szép 
tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­

lával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor. 

Wagner1 „Hangszenkirákj"
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruháza. gudapest, 

Józsefkörut 15. Fényképes hangszerárjegyzék ingyen.
Óvás: Figyelem a pontos czimre és házszámra.

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a 
RÉTHY-féle 

pemetefű czukorkánál!
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és 
határozattan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van. 
Az eredetinek minden egyes darab­

ján rajta van a RÉTHY név.

I doboz ára 60 fillér Nagy 
doboz egy korona.

Mindenütt kapható.

„STYRIA-UNIVERSAL“ 
Kötőgépek 

megmunkálnak fin om e& 
vastagszálu — pamutot 

1 UGYANAZON —ÓÉPEN. 
fiqeggzékinggen.JeSt

Styri a-KötögépggáF, Graz, III.
Képviselők kerestetnek.

Hirdessünk 
a Marosujvárban

ELADÓ BIRTOK.
Csongva községben (alsó fehér) 

Marosujvár sósfürdötől 2 kilómétere 
egy cirka 390 cat. holdas birtok — 
örök áron eladó 7 hold ujjonan be­
rendezett faj szöllövel 4 hold a fa­
luban levő szép belsőséggel és tel­
jes felszereléssel is.

Értekezhetni Füssy ur könyvke­
reskedésében Marosujvártt.
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M arosujvár piacterén levő szép, nagy 
üzlethelyiség 3 szobás 
lakassal együtt kiadó.

Esetleg a lakás vagy üzlethelyiség kü­
lön is kiadó. Bővebb felvilágosítást 
ad : Gitta János Marosludas.

NAGY JÁKOSNÁL
Marosujvárt Teleki-utca 10 

szám allatt 
teljes koszt 50 kor. 
szobával 60 koronáért 

kapható.

AVOYSZÁLLODA
Budapest, VIII. Jóssei-körút 16. 
Elsőrangú kényelemmel berendezett ut­
cai szobák, Kitűnő étterem. Mérsékelt 

polgári árak. Külön termek. Bankettok, esküvők 
rendezése elfogadtatik. Esténkint

«■ ■ hírneves cigányprímás teljes zenekaré-

Farkas Vincevai hangversenyez 
Szives pártfogást kér SZABÓ TIVADAR 

tulajdonos a „Nemzeti kaszinó“ v. 
üzletvezetője és a Deli v. főpincére.

Valódi
II

PAIMA1

HAUCSUK-CIPOSAROIÍ
DOBOZA,

MINŐSÉGE:
ARANY

SZÖLÖOLVÁNYOK
szőlővesszők és kitűnő ér- 
melléki hegyi borokról tes­
sék azonnal egy levelezőlapon

INGYEN
kérni a most megjelent legújabb

nagg képes föái'jegi|zél^s
mejyet bárkinek és azonnal megkül- H 
detik a legnagyobb és a legjobb hir- ||| 
nek örvendő érmelléki szőlőoítványok ® 
és vesszőszaporitó telepek tulajdo- ||| 

nossai, cime

Gyorgyevich és Lakatos B
szőlőnagybirtokosok.

Székelyeid (Bihar megye) H

Hirdessünk a Marosujvárban

Nyilvános köszönet.
Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnák, cs. i 
ős kir. udvari szállító, Neunkirchen, I 

Alsóausztria feltalálója
WILHELM-FÉLE TEÁNAK.

Hogy én a nyilvánosság elé lépek, teszem I 
ezt azért, mert kötelességemnek tartom | 
Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnák Neun- i 
kirchenben, hálás köszönetemet nyilváni- | 
tani azon szolgálatáéit, melylyel a Wil- | 

helm-íéle tea az én
fájdalmas reumatikus szenvedéseimet 
megszüntette és ezért azoknak, kik ezen 
rettenetes betegségbe estek, ajánlom a tea 
használatát. 4 heti használat után nemcsak, 
teljesen megszűnt a fájdalom, hanem da-J 
cára annak, hogy már 6 hőt óta nem iszom 
a teát, az egész tcstalkatrészem megjavult. 
Én meg vagyok győződve, hogy mindenki 
aki hasonló betegségben szenvod, ezen 
tea használata által a feltalálót, Wilhelm 
Ferenc urat, úgy mint én áldani fogja.

Kiváló tisztelettel 
Buischin-Streifeid grófnő 

főhadnagy neje.
Ara csomagonkint 2 kor, 6 csomag 10 kor.
Hol gyógyszertárban s drogériában 

nincs, dlrekt küldés I

I

.....■, «1

Köztudomású. hogy a Pálfi 
testvérek-féle — Medicinái 
Cognac legtöbb a világon - 
mert üdít, gyógyít, erösit / 
Kapható Marosujvárt Jor*  
dán János és Mátis Endra 

üzletekben.

■l=£ 
—í 
PC 
V)

NÉMETHY JÓZSEF gépüzemü bútorgyára és raktára 

Telefongzám 11. H' G O. H A Telefonszám 11.
Részit és raktáron tart ^ész ISITORT, mindennemű modern stílben, lakkos, matt, 
fényezett íclies szaion-, ebédlő-, háló-, uriszoba-
kiviielbenAC’xVvCll iroda és konyha berendezés szalon és 

ÖLTÖZŐTÜKRÖK ÜVEÓKÉP és olajfestmény.
GyaPju> jutta, nagy és futó szőnyegek, gyapjú és csipke fü^gfönyök, storok, és 
drapériák, ágy és asztal- teríték, dívány átvétők füg-g-öny kikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfinomabbig.
Vas- és rézbutorokból állandó NAGY RAKTÁR*

Gyermek-kccs:k majolika-, dolpnyzó és diszasztalkák s egyéb Iujíus ISITOROK stb. 
a legutolsó divat szerjnt. Kinta- és hajlított székek, és egyes bútordarabod gyári áron 
széfekhez való ülésed minden nagyságban. Számos elismerő levél költségvetést és minta 
képet szívesen küld. Karácsonyi és alkalmi meglepetésnek legalkalmasabb egy Hasznos 

maradandó szép berendezésű tárgy.
Tetszetős olcsó és tartós kivitelű vendég szoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra raktáron.
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oltva

Sí

Az árjegyzékben találhatók az ország min 
den részéből érkezett elismerő levelek, en 
néifjgva minden szőlőbirtokos megrendelő 
gének megtétele előli a? ismerős szeötóhi 
gégéktől úgy szó-, mint irástémeg‘’bi.-ci.-. 
ságot szzher eetr. agának lenti sí iIttt- i' le 

tétlenmegbizhatóságí.ól r f6&

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás 
minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalat- 
nak, üzletnek a lelke, rugója és éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a lég- 
sikeresebben, legjobban és legolcsóbban meg- 
tudható

Leopold Gyula;
: r'f alat betéti társaság-nál

Budapest, Vli., Ezsébetköriit 41.
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiis­
meretességgel és páratlan pontossággal 
eszközölnek hirdetéseket és reklámokat az 
összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban 

és naptárakban,
256 kitűnő naptár kizárólagos bérlete 1 

HBBI

uyunuii 
szállít, 

amerikai 
sima és 
gyökeres

vesszőket különféle fajokban fajtisztaságért 
Jót állva legdúsabb választékban a már évek 
éta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert: 
K i sk üküllőm enti első szőlőoltványtelep 

tulajdonos : Caspari Frigyes, 
Medgyes 106. sz.— (N agyküküllö megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni.

3 I-egelönyösebb bevásárlási forrás.

í MAXIS E.
I
I
I
E'

Ha ön nem tud enni, 
ha rosszul érzi magát, biztos se­
gítséget nyer az orvosilag kipróbált
Kaiser-féle gyomor 

Borsmenta

Karamelalkban
Jó étvágyat kap, a gyomrot erő­
siti. Üdítő és erősítő hatásánál' 
fogva nélkülözhetetlen az uta­
zásnál. Egy csomag ára 20 és 

40 fillér.
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában 

Marosujvárt.

Vas, szerszám és füszerkereskedő NTarosujvár.
Ajánl, öntött Vas kályhákat öntött Vas- és 
lemez takarék-tűzhelyeket, vas és fagerendelyü 

ekéket könnyű kivitelben, felszerelt ekefejeket.
SODRONY KERÍTÉST,

tüskés sodrony gyári árakon.

Vadász fegyverek 
önműködő Brovning pisztolyok, töltény hüvely serét 

úgyszintén mindenféle vadász kellékek.

|-d o 
p
oCC
Ecc N o

í
k^'A'

I Kasza Jótállás mellett. I

/kW*

g A |

AJ

1N&Y&M ÓZ-1

II.

E<sy OKOS FEJ
minden alkalommal

Dp. Oetker sütőporát használja á 12 f. | 
Teljesen higiénikus, orvosok által ajánlott élesztőpótló. | 

Használata által minden tészta I 
nagyobb, lazább és könnyebben 

emészthetővé lesz.
Dr. Oetker-féle Vanilincukor á. 12 f.

a legnemesebb fűszere minden tész­
tának, kakaó és tea, csokoládé és 
krém, kuglupf. torta, pudding és tej­
szín, továbbá finom vagy porcukor­
ral vegyítve mindennemű sütemény 
behintésére. Pótol 2—3 cső vaníliát. 
Ha félcsomag Dr. OETKER VANILIN- | 
CUKROT 1 kgr. cukorral keverünk és 
ebből 1 vagy 2 teáskanálnyit 1 csésze 
teára öntünk, úgy egy kitűnő aró- 

máju, teljes italt kapunk.
Dr. Oetker sütőpora és vanilincukra 
minden füszerkereskedésben stb; kap­
ható. Kimerítő liasználatí utasítás 

j minden csomag mellett van, Recept­
gyűjtemény ingyen!

El PO 7 fezfet’

hagyösz.
KÖZÉPEI) RO PA 

e*  •

OZ01QISKQI.AJA

forduljon min­
den érdeklődő, 

ki suyt fektet első­
rendű fajtiszta anyagra 

Gyöm ölesfacse m eték
sétányfák, díszcserjék, tűleve­
lűek, kerltésnövények, bogyó- 

gyiimölcsűek stb.
Szölőoltványok

Elsőrendű áru európai és amerikai sima ó 
gyökeres veszők. Oktató árjegyzék ingyen

S.

Birnwly gyfcrtwlep legalönyöaabb

Magdcburg'Duckau

Magyarorscági
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MINDENKI VEGYE MEG!.
a közhasznú könyvtárból a következő érdekes és olcsó könyveket:

1 Szerelmi levelező férfiak és nők részére.
2 Illemtan mindenki számára.
4 Pohárköszöntő.
3 A kanári madár tenyésztése.
5 Pecsenyék és vadak készítése.
6 A női szépség- ápolása.
7 Gyors segély. Orvosi tanácsadó.
8 Fogak, a kéz és a köröm ápolása ős gyógy­

kezelése.]
9 Társasjátékok otthon és a szabadban.

10 Virágkertészet a szabadban és a szobában.
11 Jóslás kártyából és kézből.
12 Soványitó és hizlaló gyógymód.
13 A francia négyes szabályai.
14 Az alsós szabályai.
15 Álomfejtés.
16 Gyermekbetegségek és azok gyógyítása.
17 Lawn-Tenniszjáték és annak szabályai.
18 Álmatlanság és annak gyógyítása.
19 Házi cukrászat.
20 Foot-Balljáték és szabályai.
21 Hölgyek tanácsadója.
22 Idegesség és annak gyógyítása.
23 Testedzés. (Házi- és szertornázás.)
24 Németül egy óra alatt.
25 Aquarell-festészet.
26 Az egészség fentartása.
27 Franciául egy óra alatt.
28—29. Idegon szavak szótára.
30 A jó modor.
31 Német hejyesirás.
32 Magyar helyesírás.
33 Kinek milyen címzés jár|?
34 Angyolul egy éra alatt.
35 A gyermekmegóvás.

Egyes szám ára esak IS
Kapható: FÜSSY JÓZSEF könyvkereskedésében
W Posta, vagy telefon rendelésnél elég a számra is hivatkozni.

36 A házasélet egészségtana.
37 Kis köszöntő minden alkalomra.
38 Vidám ős tréfás pohárköszöntők.
39 Körtáncok.
40—41. Tréfás műkedvelői előadások
42 Gombatenyésztős otthon.
43 Olaszul egy óra alatt.
44 A szerelem könye. (Virág, bélyeg nyelv.)
45 A burgonya elkészítése különféle módon.
46 Gyermekjátékok és mulatságok,
47 Emlékversek. Emlékkönyvek.
48—49, A szellemekkel Aaló érintkezés tana Igen 

érdekes tartalommal.
50—51. A szelemmekkel való érintkezés módja.
52—53. Gyorsirászat. Gabelsberger-Markovits-féle 

levelező gyorsírás 48 old.
54 Az olajfestészet.
55 Házi-ipari festészet kézikönyve.
56 Fesfőművészoti világítás.
57— 57a. Fdstőművőszeti mértan.
58— 59. Smiles. ,A jellem,
60—61. Smiles Á kötelesség.
62—63. Smiles. Takarékosság.
64- 65. Utmátatás zenetaulásra.
66—67. Kótatanitó.
68—69. A tarokkjáték összes szabályai.
70 Csuz, köszvény kezelése, gyógyítása.
71 Kósercsöppek. 100 zsido-adoma.
72 Bakfis-adomák. 100 adoma.
73 Czigány-adomák. 100 pompás adoma.
74 Diák-adomák. 100 adoma.
75—76. A karamboljáték tanítása.
77—78. Gyorsírászati rövidítések és olvasó.
79 Gyermekhumor. 100 adoma a kicsinyekről.

80 Katona-adomák. 100 adoma.
81—84. Magyar általános lvelező.
85—86. Budapesti lakbérleti szabályzott.
87 Asszonyvásár. Bohózat. II. Borbólybánat.
88 A pnskaporos hordó. Kabaré bohózat 1 felv
89 Verses és prózai üdvözletek.
90 A kis folttiszti ó
91—92. Hogyan írjunk?
93—94. Hogyan foglalmazzunk?
95—96. A költészetről I Elbeszélő művekről.
67—98. A költészetről II. Lyra művökről.
99—100. A költészetről IIL A drámai művökről.

101 Béleggv ütésről.
102 Útmutató Amerikába utazók számára. 
103—104. Kereskedelmi gyorsírás.
105 Nvultenyősztés.
106...107. Hogyan vezessük könyveinket.
108 109. Hogyan juthatunk álláshoz-
110 Egyéves önkéntesség megszerzése..
111 Kamatszámítás. Az egyszerű kamat.
112—113. Kamatos kamat. Járadék számítás.
114—115. Esperanto nyelvtan. Kis szótárral.
116 Esperanto gyakorlatok.
117 Zárt ajtók mögül. 100 adoma a biro- rendőr- és 

betörővilágból.
118 100 válogatott uj adoma.
119 Bankárvicczek. 100 börzeadoma a javából
120 Nűvészadomák, 100 adoma.
121—122. Hogyan lehetünk jó amat őrfényképészek 

Irta: Váradi Jenő.
123 Váltóismertető.Irta : Ernszt Jószef.
124 Tréfás rejtvények. Irta: Sacher Endre.
125 Vitairázi rövidítések.
126—127. A tüdővész ellen való védékezés.

fillér.

Myomatott Füssy József villanyarőre berendezett gyorssajtóján Tordán.
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